

мене съ предзнаніето Си всичкѣтъ ми сила. И тѣй кога азъ не съмъ свободенъ, то какво нѣщо е Вѣрата, освенъ една измама, а Евангелието една комедія?—Не, Богъ нито съ лъже, защото Той е самата и истата премъдростъ: нито лъже, защото е самата и истата истина. Ты не раздмѣвашъ, какво нѣщо е, и какво чини Божіето предзнание. Прочее послѣшай! Това наистина е камъкъ препинателенъ, ꙗко който мнозина съ съ спънали и паднали: и който разсждава тѣй, той весма погрѣшава, и далеко отстои отъ истината. Кога си боленъ, то не е ли право, че Богъ предвижда, да ли ще оздравашъ. Нъ заради това, нѣма ли да выкашъ докторъ? и нѣма ли да приемашъ лѣкарства? па и дрѣго нищо ли нѣма да правишъ, освенъ да сгърнешъ рѣцѣ, та да очаквашъ или здравіето, или смърть-тъ си? ты бы былъ къ това твърдѣ несмысленъ и глупакъ. Дрѣго е, да предвижда Богъ или исцѣленіето ти, или смърть-тъ: и то е истина. Я дрѣго е това, дѣто Божіето предзнание да ти причинава или здравіе, или смърть: и това е гола лъжа. Яко съ повардишъ, то ще оздравашъ: ако ли съ не повардишъ, то ще ѹмрешъ. Богъ предвижда, и едното, и дрѣгото: нъ нити едното, нити дрѣгото прави. На Божіето предзнание, ще оздравашъ ли, или ще ѹмрешъ, едно отъ двѣтъ е извѣстно: нъ ни едно отъ двѣтъ е опредѣлено отъ него. Раздмѣй това по-добрѣ отъ слѣдѣщето. Наистинѣ Богъ та предвижда или за раа, или за мжката: нъ трѣбва да знаешъ, какво слѣдва отъ това: кога съ огледамы къ нѣкое огледало, то каквито съ намирамы, такыва съ виждамы. Яко сме хѣбави, то и въ огледалото сме хѣбави: а ако сме грозни, то и въ огледалото сме грозни. Тѣй и предъ пречистото предзнание Божіе, както съ намирамы, тѣй съ и виждамы, или записаны съ ясны чърты въ книгата на живота: или забѣлѣжены въ нещастната книга на смърть-тъ. Яко сме праведни, то сме въ лика на спасенныты праведницы: а ако сме грѣшни, то сме въ расписа на осѣденныты грѣшницы. Огледалото съ ѹподоблава на нашето зрѣніе: а предзнаніето Божіе—на нашето произволеніе: смыслъ е на Григоріа Нисскій: „Праведный Божій сѣдъ, нашымъ произволѣніямъ оѹподобламетсѣ: ꙗже ѡ насъ сѣтъ, сицевѣ намъ ѡ свойхъ подаѣтъ.“ (Слово 5 на Макав.)

И както огледалото, което показва хѣбавіа и грозніа, не прави никого ни хѣбавъ ни грозенъ: тѣй и предзнаніето Божіе, гдѣто съ